

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ!

ТЕХНИКУМ СТАЛ СТАРТОВОЙ ПЛОЩАДКОЙ ДЛЯ МНОГИХ ИЗВЕСТНЫХ ПЕРВОМАЙЦЕВ

Юбилей Первомайского техникума стройматериалов не за горами – 29 мая известному учебному заведению исполняется 65 лет! Сегодня вспомним, как всё начиналось и как сложилась судьба первых выпускников.

Елена Подшивалова,
заместитель директора

Их судьба тесно связана с историей цементного завода. В 1955 году его стройка была объявлена Всесоюзной ударной. И в маленький посёлок, точнее, палаточный городок, по комсомольским путёвкам прибыло 600 молодых людей со всех концов страны.

Уже в 1956 году по ходатайству ЦК ВЛКСМ при строительстве цемзавода организовали учебно-консультационный пункт Всесоюзного заочного московского строительного техникума при первомайской школе. Заведующим УКП назначили **Ивана Рыжанкова**, директора первомайской школы. А 1 июня 1959 года на базе УКП открыли филиал Коркинского горно-строительного техникума при цемзаводе. Следом – в июне 1962 года организовали ПТПСМ. Так началась история нашего родного техникума.

В 1963 году состоялся выпуск первой группы технологов. Диплом номер один вручили **Лидии Казанцевой (Пиягиной)**. Диплом номер два получил **Иван Польшиков**. Участник Великой Отечественной, он в 1952 году приехал на строительство Еманжелинского цемзавода. Взрослый человек, глава большой семьи (родители, жена, трое детей) и сменный мастер транспортного цеха, Иван поступает в техникум и оканчивает его с отличием!

Тамара Глухарёва приехала на Южный Урал к подруге из Могилёва 18-летней девушкой. Устроилась помощником машиниста угольных мельниц (в то время завод работал на угле), затем стала машинистом. Поступила учиться в техникум. Хоть и молодая была, но с характером. На это обратил внимание главный инженер **Ельцов**, предложив стать диспетчером завода. Больше 35 лет она трудилась в техотделе! Её муж тоже окончил ПТПСМ, они воспитали двух сыновей.

Пантелей Денисюк стал первым выпускником-механиком в техникуме! Он рос в семье крестьянина-бедняка, в 1942 году был угнан в Германию. Работал на цемзаводах Магнитогорска, Еманжелинска, Баку. В 1964 году окончил ПТПСМ, получив диплом техника-механика. А **Ни-**



На перемене между парами. Валентина Смирнова (Митрофанова) вторая справа | Фото из архива ПТПСМ



«Меня не продвигали, просто хорошо работал. И вовремя решил учиться в ПТПСМ. А сегодня без образования вообще нельзя!»

Николай Рыбаков

колай Беляев был первым выпускником-электриком.

В марте 1963 года торжественно вручали дипломы первым выпускникам вечернего отделения – техникам-технологам. В июне 1967 года выпустилось 115 человек, из которых 44 – студенты первых двух групп технологов дневного отделения.

Галину Ишмаеву двухлетней девочкой привезли родители в Первомайский. Глава многодетной семьи строил цементный завод, техникум. В 1963 году девушка сдавала выпускные экзамены в школе, а Первомайский техникум объявил о наборе студентов в группу технологов дневного отделения. Так вчерашняя школьница стала студенткой. Три года учёбы пролетели быстро. После третьего курса практически все студенты сразу пошли работать, пожертвовав каникулами. А на четвёртом совмещали учёбу и работу. В техникуме Галина познакомилась со своим будущим мужем **Виктором Карпенкиным**. Он тоже после школы поступил в ПТПСМ, решив стать механиком. Темой дипломного проекта была действующая модель цементной мельницы.

Люба Павленко жила в Зауральском. В 1963 году приехала поступать в техникум. Учились студенты ещё в старом здании, жили на съёмных квартирах. Любила химию, с

теплом вспоминает классного руководителя **Лидию Ильиничну Сушко**. После окончания поступила работать на цемзавод. Карьера **Любови Митрофановны Ерастовой** (Павленко) началась с машиниста сырьевых мельниц, затем некоторое время работала мастером цеха. По состоянию здоровья перевели на работу в заводоуправление, работала диспетчером. В 1962 году избрана депутатом областного Совета, а в 1973-м – депутатом Верховного Совета! Награждена орденом «Знак Почёта».

Семья **Смирновых** (отец, мать и трое детей) приехали в Первомайский в 1963 году, когда старшей **Валентине** было шесть лет. Родители работали в Еткульском райкоме партии, в числе первых откликнулись на призыв, когда

понадобились организаторы на строительство цементного завода. Отца назначили начальником ЖКО, ему пришлось фактически всем посёлком руководить, ведь он только строился. Жила семья на улице Клубной (сейчас – улица Победы).

Учёба Вале давалась легко, особенно любила она математику. И поступать поэтому хотела в энергомеханический техникум на счётно-электронные машины. Но родители сказали, что надо идти учиться в ПТПСМ, ведь в семье ещё двое маленьких. Классным руководителем группы была **Алевтина Ильинична Титова**. Валентина из числа студентов, пришедших после третьего курса на завод. Больше всего ей нравилось работать в цехе «Обжиг». К концу

практики получила удостоверение машиниста вращающихся печей.

Как и родители, Валя была активной. Жизнь в те годы бурлила: художественная самодеятельность, спортивные секции, танцевальные кружки – и всегда в центре Смирнова! Уже тогда чётко проявились её организаторские способности. Как секретарь комсомольской организации она была в центре всех событий, а инициатива шла от студентов.

Выйдя замуж и став **Митрофановой**, она родила детей. Профессиональная карьера также удалась. После техникума, немного проработав в Киргизии на цементном заводе, вернулась в Первомайский в цех «Обжиг-1». Машинист вращающихся печей, сменный мастер. Через пять лет перевели работать в заводоуправление в отдел труда и заработной платы, а ещё через семь – в отдел кадров. Образования не хватало, и Валентина Васильевна оканчивает Академию экономики, труда и социальных отношений. После четырёх лет работы в отделе кадров Валентина Митрофанова переходит на выборную профсоюзную должность.

Коля Рыбаков с родителями приехал в посёлок из Кировской области в 1954 году трёхмесячным карапузом. Став взрослым, устроился работать на КАЦИ съёмщиком в трубном цехе, вскоре дорос до машиниста листоформовочной машины. В 1972 году окончил вечернюю школу. В техникум поступил в 1986 году на вечернее отделение. В 2006 году был назначен начальником цеха.

В те годы высоко ценился вклад рабочего человека. За доблестный труд Николай Григорьевич награждён двумя орденами Трудовой Славы второй и третьей степеней, он – лауреат Государственной премии СССР. Был членом горкома партии, делегатом съездов профсоюзов.

– *Меня не продвигали, просто хорошо работал, –* говорит Николай Рыбаков. – *И вовремя решил учиться в ПТПСМ. А сегодня без образования вообще нельзя!*



Баскетбольная команда техникума. Капитан Валентина Смирнова (Митрофанова) в центре